

阳江市海陵区组织部
社会事务管理局

阳江市海陵区下朗村

“所有的人都取消休假，马上开始布置疫情防控工作！”还差几天就要过除夕了，可突然暴发的新型冠状病毒肺炎疫情、紧急召开的会议及下达的命令，却让刘仕强原本放松的神经再一次紧绷了起来。2018年3月，刘仕强受到阳江市海陵区组织部社会事务管理局的派遣，来到海陵区下朗村担任扶贫工作组组长。2019年底，下朗村82户贫困户顺利脱贫。原本，这是一个值得好好庆祝的热闹春节，可现在，刘仕强最首要的任务是说服村民们“不要聚集、不要庆祝、不要串门”，尽可能地降低疫情传播的风险。



■刘仕强等在村子里用移动音响进行防疫宣传。

耐心做村民工作 从不理解到主动配合

取消休假后，刘仕强就一直待在下朗村里，和村两委干部一起，将下朗村的防疫防控

阳江市海陵区下朗村扶贫工作组组长刘仕强：

贫困户全部脱贫了 现在更要保障他们安全健康

工作安排到位。“我们对春节前后进入下朗村的外地返乡人员都逐一进行了排查，没有发现湖北地区返乡人员，下朗村村民主要还是在珠三角地区打工为主。”刘仕强说，即便如此，他们还是去到村子里的每家每户，给村民检测体温。“一开始有些村民很不理解，他们觉得自己身体好好的，干嘛来测体温，还有些不配合的情况……”刘仕强说，村民的消息渠道没有那么通畅，他们只好一户户耐心地解释，还带了宣传资料、放一些网上的视频给他们看，让他们了解到这种病毒的严重性和传播性。

通过一次又一次地入户、讲解、宣传，刘仕强等人最终取得了村民的理解和支持。“后面就很主动来配合我们了，甚至有些村民很自觉减少出门，原本定好的去亲戚家串门也取消了，过年就是简简单单吃顿饭就算了。”刘仕强说，通过成立防控小组，逐级分派任务，由各分片干部、自然村小组把防疫工作做到家，同时在村口设立来访登记，对于进村的人员逐一检测体温、登记情况。

不忘扶贫 联系合作社统一收购农产品

在下朗村，历来有个不成文的“集市”。

每隔五天左右，村民们都会把自己生产的一些蔬菜、鸡蛋、肉类等农特产品拿到下朗村的固定区域售卖，就像“趁墟”一样，非常热闹，村民们也能各自买到需要的东西，很是方便。然而疫情铺开以后，最让刘仕强担心的，也是“集市”活动带来的聚集风险。“我们取消了所有‘集市’活动，把村民的买卖活动分散开，人员分散、时间分散，不要集中进行。”刘仕强说，分散的目的是减少人员聚集。

为了确保防控工作到位，刘仕强也留意到一些五保户、弱势群体很难买到口罩。针对这一情况，刘仕强立即发动工作组成员，到全区范围内的售卖点、卫生站帮助购买口罩，共买到百来个口罩，全部分发给了五保户、弱势群体等困难群众。疫情凶猛，在保证下朗村防疫防控宣传工作的同时，刘仕强也不忘兼顾扶贫工作，保障下朗村的脱贫成果。“下朗村的扶贫产业主要以珍珠马蹄、蔬菜瓜果等农产品种植和销售为主，因为之前已经联系好了一些合作社统一收购，所以虽然现在情况特殊，但是村民们的销量没有受到大的影响。”贫困户全部脱贫了，刘仕强说，只要他们坚守在下朗村的一天，就要保障贫困户的生命健康和财产安全。

■采写:新快报记者 严蓉 ■图片:受访者提供

大年初三回村 她最牵挂的是孤残老人

鹤山市市场监督管理局



江门鹤山市龙口镇中七村

在江门鹤山市龙口镇，中七村因人口众多是数一数二的大村。自2019年4月起，何结容成为江门市“百名第一书记”驻村工程中的一名，被鹤山市市场监督管理局派驻来到中七村担任驻村第一书记，主要负责村子里精准扶贫、党建、村集体经济、乡村振兴及扫黑除恶等方面的工作。“中七村的贫困户大多无劳动能力，对于他们的脱贫，一方面要做好国家相关兜底政策的落实，另一方面更要做好平日的慰问和关怀。”何结容说，到2019年底，脱贫攻坚工作取得一定成效，中七村的全部精准扶贫户都递交了脱贫申请书，其他的23户低保户、五保户生活稳定。原本，这是值得庆祝的时刻，可就在2020年的春节，新冠肺炎突然席卷而来，对于一个人口达到3700多人且主要以外出务工为主的村子来说，做好疫情防控工作，是个不小的挑战。



■有一些低保户五保户没有口罩，何结容把有限的口罩送给他们。

贫困户买不到口罩 她把自己的分给他们

刚来中七村时，何结容的小儿子才不过一岁两个月。纵然心有不舍，但何结容也明白自己肩上扛着怎样的重任。克服了重重困难，她来到了中七村驻村。一晃，驻村快满一年了，看着贫困户的生活越来越好，何结容的心里是欣慰的。2020年春节前夕，何结容忙完了村子里的事，赶回家里准备和家人一起过个好年，可红包都还

没来得及发给两个儿子，关于新冠肺炎疫情扩散的消息就传了过来。何结容说，大年初一她就开始在原单位做防疫宣传的工作，大年初三一早又赶回了中七村。

最让何结容挂心的，是中七村的低保户、五保户、残疾人、孤寡老人等困难村民。“他们平时生活都多有不便，疫情当前，更是不懂得也没办法保护好自己。”何结容说，回到村子里后，她和村两委干部连夜召开紧急会议，布置防疫防控的相关具体事宜。“一方面，我们告诉村民出行尽量戴好口罩，不要去人多聚集的地方，尽量不出门；另一方面，村子里红事全部取消，白事一切从简，所有的年俗等活动都不能搞了。”何结容说，对于一些生活确实有困难的群众，她身为驻村第一书记，当然要积极帮助他们。看到低保户黄婆婆出门戴着洗得又黑又旧的棉口罩，何结容从自己的包里掏出了为数不多的医用口罩，分给黄婆婆；了解到瘫痪在床的詹婆婆，生活用品和药品的采买在疫情防控期间出现难题，何结容亲自帮她料理妥当，让她能安安心心待在家里……在何结容看来，困难村民吃好了、穿好了、防护好了，她才能安心。

利用微信群 做好外防输入内防扩散

中七村3700多村民，春节期间更是

有不少外出打工的村民返乡，他们对于新冠肺炎的正确了解，对于中七村的疫情防控起着非常重要的作用。“中七村村两委干部加上我，一共才七个人，村民这么多，我们压力着实很大。”何结容说，为了做好疫情防控宣传工作，他们在大年初五成立了20个村民小组户代表的疫情防控微信群，户代表都必须加入群，对没有微信的老人，要求落实联系人。通过在微信群里发布权威官方的新冠肺炎疫情信息，做好舆论监督工作，让村民既认识到这次疫情的严重性，也做到“不信谣、不造谣”。“根据网格化疫情防控要求，必须做到不漏一村、不漏一组、不漏一人。”何结容在工作会议上下了死命令。

在排查的过程中，何结容了解到，中七村有一户村民1月17日从武汉返乡，一开始住在鹤山市区，大年三十晚上回到中七村。“我们了解到情况后，对他进行了居家隔离等措施，所幸至今14天已经过去了，没有出现异常情况。”何结容说，为了进一步防控好疫情，保护好身后的3700多村民，2月1日起她和村两委干部在村子的主干道开设了检查站，逐渐升级防控措施。“那段时间，除上班外，村民每两天指派一名家庭成员采购生活物资。”何结容说，做好这一切最终极的目标，就是希望村民们都能平平安安，疫情早日过去，大家就都能畅快出行了。

■采写:新快报记者 严蓉 ■图片:受访者提供